

# EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR.

## Bandas de guerra

Hemos expuesto inúmeras veces que las Bandas de guerra deben ser reorganizadas a base de una equidad justa y aquilatada.

El cabo de banda, que es un profesional, debe tener todas las prerrogativas que a las clases del Ejército de segunda categoría conceden las disposiciones vigentes. No se concibe, en ningún ejército del mundo, que pueda existir un cabo, primer escalón del mando, con más de quince años en el empleo, y exceder de veinticinco de servicios.

Las Bandas de guerra o militares que son el auxiliar principal del instructor, que, con sus toques marciales, enseñan los movimientos uniformes que en el cuartel y en campaña señalan el principio de las obligaciones y servicios, así como cuando cesan; siendo, por tanto, el horario vivo y exacto, y que, como tal, es el primer disciplinado que enseña, advierte y cumple, merecen la mayor atención del mando y del legislador.

Si atendemos a su recluta, que por efectuarse generalmente en muchachos desvalidos y faltos de todo apoyo, llegan al cuartel henchidos de amor patrio y soñando con laureles que su infantil inteligencia los hace concebir muy fáciles de obtener, los hace merecedores de todo apoyo, pues, si a medida que pasan los años, las primeras ilusiones se van desvaneciendo, en cambio, debe asegurarse un porvenir halagüeño, que sea base de su vida actual y futura y la tranquilidad de que a los suyos no les ha de faltar un pedazo de pan.

Es tan fácil la solución de este problema que la reducción de unidades y plantillas ha creado, que no dudamos que el esclarecido y recto criterio del ministro del Ejército llevará a la práctica.

Las Bandas militares regimentales, deben ser mandadas por un suboficial, maestro de Banda, y las de batallón por sargentos, maestros de Banda. Ello no implica aumento alguno en la cifra presupuesta, porque los cabos de banda, casi en su totalidad, devengan los haberes y emolumentos que disfruta el sargento.

Los cuarteles, hoy, son centros instructivos y culturales; la labor que se desarrolla es continua e ininterrumpida; las clases subalternas, auxiliares del mando, a quienes se les exige un esfuerzo agotador, deben ser dotadas, si no espléndidamente, en forma tal que puedan atender con decoro a su subsistencia y a la de sus familias. Hay que reconocer que las clases humildes cumplen siempre con su deber con todo celo y asiduidad, y por ello, debe ayudárseles a sostener su decoro y abrirles un porvenir cierto y justo. Si necesidades imperiosas para el bien nacional han obligado a suprimir servicios, y ello acarree disminución en las escalas, compénsese este sacrificio, respetando los derechos adquiridos y aumentando los emolumentos de aquellos que, indudablemente, han de resultar recargados en sus deberes por tener que supe- ditarse a una sola situación, la de activo.

Las amputaciones, por ser en sí dolorosas, deben llevar aparejado el lenitivo de la justicia y amparo que merece todo servidor humilde y necesario.

D. DE A.

## NOTAS MILITARES

### La Escuela de Estudios Superiores

La antigua Escuela Superior de Guerra ha quedado organizada en Escuela de Estudios Superiores Militares, con la siguiente plantilla: un director, general de brigada; un jefe de estudios, de la categoría de coronel de cualquier Arma o Cuerpo; tres tenientes coroneles profesores, también de cualquier Arma o Cuerpo; seis tenientes coroneles de Estado Mayor; seis comandantes del mismo Cuerpo; un comandante de Infantería, un teniente coronel o comandante de Caballería, dos comandantes de Caballería, dos comandantes de Artillería, dos comandantes de Ingenieros, un comandante de Intendencia, un comandante médico y un piloto de Aviación.

Para la especialidad metalúrgica, seis tenientes coroneles de Artillería, seis comandantes de la misma Arma, dos tenientes coroneles y un comandante de Artillería o de Ingenieros.

Para la especialidad de Arquitectura, tres tenientes coroneles y tres comandantes de Ingenieros.

Además, cuatro profesores civiles de idiomas.

Todo el personal de plana mayor y del primer curso se hallarán en sus destinos en primero de febrero próximo. El resto, en primero de agosto de 1931.

Las próximas vacaciones de Navidad en las Academias Militares de Infantería, Caballería, Artillería, Ingenieros e Intendencia se prolongarán hasta el día 6 de enero próximo, debiendo los alumnos incorporarse en la mañana del día 7.

### Se ha dictado sentencia en la causa contra los jefes y oficiales del Primer Regimiento de Artillería ligera

Se ha dictado sentencia en la causa vista en el Supremo de Ejército y Marina contra los jefes y oficiales del primer regimiento de Artillería ligera, de guarnición en Ciudad Real, por los sucesos ocurridos en dicha ciudad el día 29 de enero último.

## El "Pájaro Blanco" aterrizó violentamente en el Brasil

### Primeras noticias

RÍO JANEIRO.— En Pernambuco y Bahía recibieron de Natal, a las seis y cincuenta y cinco de la mañana, la noticia de que el avión uruguayo ha caído en la selva de Maracujá, cerca de San Antonio, en el Estado brasileño de Río Grande del Norte, y uno de los aviadores ha resultado herido.

### El aparato, destrozado

BAHIA.— Larre Borges, que no ha sufrido daño ninguno, llegó a San Antonio a las nueve y cincuenta de la mañana. Manifestó que el avión resultó destruido por completo, y que su compañero quedó ligeramente herido.

San Antonio está situado en el interior del país, a unos 75 kilómetros al Suroeste de Natal.

El Gobierno de Pernambuco envió al doctor José Ignacio, hermano del vicegobernador del Estado de Río Grande del Norte, desde la ciudad de Cangaretama en un automóvil de ambulancia al lugar del accidente, mientras que la Compañía Latecoere mandó un avión desde Río Janeiro.

### Detalles del accidente

RÍO JANEIRO.— Informaciones llegadas a esta capital dicen que los aviadores Challes y Larre Borges atravesaron la costa, aterrizando en un lugar situado a unas 60 millas al interior, cerca de las cuatro de la madrugada. A consecuencia de las malas condiciones del terreno el avión dio la vuelta de campana al aterrizar.

Después de varias horas los aviadores fueron descubiertos y recogidos por unos jinetes que se dirigían hacia la costa.

Larre Borges y Challes han permanecido en el aire cerca de treinta y nueve horas.

### La causa del accidente

RECIFE.— José Anjós, corresponsal de la United Press, informa que de las noticias recogidas se desprende que los aviadores Challes y Larre Borges lucharon brava y heroicamente contra los elementos. A eso de la medianoche llegaron a las cercanías de Fernando Noronha, en vuelo directo hacia Natal, pero una repentina niebla que se alzaba sobre la costa envolvió a los aviadores de tal manera, que perdieron todo sentido de dirección. Challes y Larre Borges se esforzaron por volver a su ruta, e impedir el descenso en tan malas condiciones, pero, finalmente, a eso de las cuatro de la madrugada vinieron a tierra en la localidad de Maracujá (San Antonio), pequeño puerto avanzado en las cercanías de la selva.

Los vecinos de Maracujá, con el al-

## Consejo de Ministros

### Manifestaciones del presidente

A las siete de la tarde llegó el jefe del Gobierno a la Presidencia para reunir el Consejo de ministros, que fué convocado a primera hora de la tarde. Se detuvo ante el retrato de D. Eduardo Dato, que momentos antes habíase colocado en el vestíbulo. Elogió el parecido y ensalzó la personalidad del ilustre político. Añadió que, ahora, sólo faltaban los de Cánovas y Prim.

—Al general Prim no le hemos conocido —observó un periodista.

—Pero todos conocemos su gran espíritu —contestó el presidente.

Terminó el Consejo a las nueve y media de la noche. El conde de los Andes salió apresuradamente para marchar a la estación a fin de emprender un rápido viaje a Jerez, donde asistirá a la boda de la duquesa de Algeciras.

El presidente se limitó a manifestar que el Consejo había sido administrativo.

—Yo —dijo— he traído tres asuntos de Relaciones Exteriores y once o doce expedientes de socorros por temporales y siniestros de otra índole.

Preguntado acerca de la fecha de la celebración de nuevo Consejo, contestó que tal vez no lo haya en toda la semana, como no surjan asuntos urgentes, para dedicar estos días a audiencias diplomáticas y a otras visitas.

El conde de los Andes entregó la siguiente

### Referencia oficial

«Presidencia.—Nota explicativa de los expedientes acordados en Consejo con motivo de la solicitud de socorros por temporales, siniestros de otra clase y otras desgracias:

6.550 pesetas al pueblo de Trascadre, en el Municipio de Monteroso.

1.000 a la familia de José María Bernáldez, víctima del naufragio de los vapores «Pepe» y «Revestina», en la bahía de La Coruña.

2.500 al encargado de una fábrica de Naval Moral de la Sierra, que en el incendio de la misma perdió su ajuar por salvar a diez y seis niños y una anciana.

6.224 al pueblo de Arcos de la Frontera (Cádiz), por daños de los temporales.

5.225 al pueblo de Alcalá del Valle (Cádiz), por daños de los temporales.

6.000 a los damnificados por desgracias en el pueblo de La Cuesta (Soria).

5.190 al pueblo de Socobos (Albacete), por daños por tormentas.

50.230 a Purchena (Almería), para remediar en parte la crisis agrícola ocasionada en aquel pueblo por las formidables tormentas que arrasaron las cosechas.

Al pueblo de San Vicente de la Barquera (Santander), 1.600 pesetas de auxilio a las familias que tengan ocho o nueve huérfanos; 800, a las que tengan cuatro o menos, ya la madre o hermanas de soltero o viudo sin hijos, 400 pesetas, víctimas de naufragio.

Estatuto orgánico de interpretación de lenguas.

Expediente de obras en la Embajada de Lisboa.

Idem de consolidación en el Consulado español de Mazagán (Marruecos).

Instrucción Pública.—Adopción de medidas para atender inmediatamente a la reparación del templo del Pilar.

Ejército.—Modificando varios artículos del vigente reglamento para la aplicación de la ley de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército en armonía con el decreto de 24 del actual.

Concesión de indemnizaciones anejas a la medalla de Sufrimientos por la Patria a varios jefes y oficiales.

Fomento.—Expediente relativo a la susta de obras de pavimentación del puerto de Pasajes.

Aprobando el proyecto de obras de repoblación de la meseta Sur a lo largo de la carretera de Madrid a Aranjuez, presentado por el Instituto de Investigación y Experimentación.

Declarando de utilidad pública los trabajos que comprende el citado proyecto a los efectos de expropiación forzosa de los terrenos necesarios para su ejecución.

### NOTAS DE AMPLIACION

#### Las importaciones de trigo

El conde de los Andes dió cuenta de dos informes: relativo uno a las entradas de trigos exóticos en España, y otro a las importaciones de maíz.

Se demuestra con datos estadísticos que la importación de trigo extranjero fué menor este año que los anteriores, de donde se deduce que no obedece a esta causa la paralización del mercado. Se achaca ésta principalmente a que los productores quieren dar salida a la enorme cosecha rápidamente, y los harineros, en cambio, por tener existencias de la cosecha anterior, hacen sus compras paulatinamente.

#### El templo del Pilar

En vista de los temores de ruina en el templo del Pilar, de Zaragoza, el Consejo acordó realizar inmediatamente las obras de reparación que sean necesarias. Se ampliará la Junta de Obras de la Basílica y se autorizará la ejecución de los trabajos por el sistema de administración para abreviar trámites.

## La Universidad de Salamanca pide para el Rey la Cruz de Alfonso XII

El Claustro de la Universidad de Salamanca se reunió días pasados para tratar de una moción del rector al ministro de Instrucción Pública en la que se pide la concesión de la gran cruz de Alfonso XII para Su Majestad el Rey.

El rector, Sr. Esperabé, manifestó que la misma petición la formularán otras Universidades, entre ellas las de Granada y Valencia.

## Gravedad de los acuerdos de los importadores de maderas

y peligros que plantearían al consumidor si se llevasen a efecto sus proposiciones

En una nota publicada en la Prensa por la Asociación de Importadores de Maderas el día 28 de noviembre próximo pasado se ha ofrecido al público la seguridad de que dicha Asociación defiende, dentro de la Junta de Racionalización, entre otras cosas, el interés del consumidor y de los pequeños y grandes importadores.

Sin embargo, según nuestros informes, los delegados de los Importadores han aprobado con los de los forestales un dictamen, resultado final de las deliberaciones de la Junta de Racionalización, fijando para el primer año un cupo de importación determinado por el promedio resultante de las importaciones efectuadas en el quinquenio 1922 a 1926, según las estadísticas de Aduanas, y autorizando un margen de 10 por 100, más otro 10 por 100 para los fletamentos.

Según estas estadísticas, el referido cupo tiene, en lo que se refiere a maderas del Báltico, una merma de 200.000 metros cúbicos sobre la importación de 1928, equivalente al 32 por 100 del consumo total del año pasado.

No se señalan en el dictamen ni las justificaciones de esta restricción ni los substitutivos que se ofrecerán al consumidor.

Cualquiera puede ver con claridad que la aplicación de la medida aprobada, monopolizada además la importación en un censo limitado de importadores privilegiados, no puede traer para el consumidor (cuyos intereses dice la Asociación de Importadores que defiende) más conse-

cuencias que la elevación de los precios de venta de las maderas nacionales y extranjeras y el consiguiente trastorno del que trabaja al no disponer de las cantidades y calidades que necesita.

Según las disposiciones del referido dictamen, se encontrarán los importadores con que el primer año de régimen de cupo no podrán traer de Finlandia más que unos 22.000 metros cúbicos de madera, contra 250.000 metros cúbicos que Finlandia exportó para España durante el año pasado.

Sería interesante que la Asociación de Importadores de Maderas explicara al país su punto de vista sobre estas anomalías, y pedimos al señor ministro de Economía Nacional que el dictamen de la Junta de Racionalización sea publicado y sometido, con el carácter de proyecto, a una información pública por el plazo de un mes, para que puedan ser estimados todos los reparos del consumidor, cuyos intereses se propone salvaguardar el Real decreto de 31 de junio de 1929, de nuevo régimen maderero.

Como resumen de lo expuesto queda bien demostrado que todo lo que sean cupos significa monopolio más o menos disfrazado, y que de no continuar como hasta ahora el régimen de libre importación de maderas, quedarían totalmente arruinados cuantos viven de la madera en España, beneficiándose únicamente unos cuantos forestales que dicen tener gran influencia y una Empresa de origen extranjero.

Rogamos a nuestros suscriptores consignar en su correspondencia el número de nuestro apartado en Correos, que es el 436; Nos evitará pérdida y retraso.

## El viaje del ministro de Marina

La estancia del Sr. García Reyes en Bilbao

BILBAO.—El ministro de Marina, acompañado del director general de Navegación, marchó a Guernica para visitar los talleres de aquella localidad. Permaneció allí media hora, y después de la visita se trasladó a esta capital, donde estuvo en la Escuela de Náutica.

A las doce y media se trasladó a Las Arenas para asistir al banquete con que la Compañía Marítima del Nervión obsequiaba al ministro y autoridades.

La esposa del ministro y las hijas del presidente del Consejo salieron por la mañana del hotel donde se alojaban y marcharon al Sanatorio Marítimo Antituberculoso que costea la Diputación de Vizcaya en Gorliz. Después de la visita regresaron a Bilbao, marchando a Las Arenas.

A las tres de la tarde, el ministro, su señora, las hijas del presidente y el director general de Navegación regresaron a la Factoría de la Euskalduna para asistir a la botadura del vapor «Mar Negro».

La Compañía constructora obsequió a las tres ilustres damas con magníficas pulseras grabadas, como recuerdo del acto.

Seguidamente se celebró en los locales de la Factoría un «lunch» en honor de autoridades e invitados.

Una Comisión de obreros de la Factoría se acercó al ministro y le agradeció en sentidas frases el interés que se toma por la construcción naval y por la Marina mercante.

Concluido el acto, el ministro, su señora y las hijas del jefe del Gobierno volvieron al hotel donde se alojan y a las seis y media marcharon al teatro Arriaga, donde se ha celebrado una «matinée» en su honor, actuando la compañía de Catalina Bárcena.

BILBAO.—A las ocho de la noche se ha celebrado el banquete organizado por la Asociación de navieros en honor del ministro de Marina y esposa y de las hijas del jefe del Gobierno. Terminada la cena, los señores García de los Reyes y las señoritas Pilar y Carmen Primo de Rivera se dirigieron a la estación, donde tomaron el expreso para dirigirse a Madrid.

## Provincias

HOMENAJE A LA MEMORIA DE LA REINA DOÑA MARIA CRISTINA

BARCELONA.—En el local social del grupo Alfonso se celebró el acto del descubrimiento de un retrato de Su Majestad la Reina doña María Cristina, que ha sido colocado en lugar preferente del salón de actos.

Presidió el capitán general, y asistieron el gobernador civil, presidente de la Diputación, gobernador militar, presidente de la Comisión hispanoamericana de Unión Patriótica, marqués de Villanueva y Geltrú; presidente del Circolo, Sr. Gimeno, y gran número de socios de la citada entidad.

El Sr. Gimeno inició el acto, explicando los motivos del mismo, y enalteciendo la memoria de Su Majestad la Reina doña María Cristina, y, acto seguido, a los acordes de la Marcha Real y entre los aplausos de la concurrencia,

el general Barrera procedió a descubrir el retrato, obra pictórica de verdadero mérito y de notable parecido.

Ocupó luego la tribuna el capellán del regimiento de Luchana, Sr. Jover, quien, con gran elocuencia, historió los hechos más salientes de la Regencia y la fe en los destinos de España, que en todo momento alentó la augusta dama, de la que hizo cumplido elogio. En elogiando también de la Reina hablaron seguidamente el Sr. Gassó y Vidal, el presidente de la Diputación, conde de Montseny; el gobernador civil, Sr. Milans del Bosch, y, por último, el general Barrera, quien terminó su discurso refiriéndose al grupo Alfonso, entidad de la que hizo un gran elogio, afirmando que es un grupo de españoles que trabajan, sobre todo, por el Rey.

Terminado el acto, los concurrentes fueron obsequiados con un «lunch».

NUEVAS CONSTRUCCIONES EN LA CARRACA

CADIZ.—Se han recibido noticias de que el ministro de Marina tiene en proyecto nuevas construcciones en el arsenal de la Carraca. Se colocarán en breve varias quillas y se comenzará la construcción de una serie de remolcadores. Se ha concedido 50.000 pesetas para el arreglo de la carretera de la Escuela Naval.

## Extranjero

Los bomberos de Montevideo se han declarado en huelga

MONTEVIDEO.—Los bomberos de esta capital se han declarado en huelga, porque el Congreso ha clausurado sus sesiones sin haber tratado del aumento de sueldo que dichos funcionarios temían solicitado. El conflicto puede llegar a revestir cierta importancia, porque varios agentes de Ponce se han solidarizado con los huelguistas en señal de protesta contra la ocupación de la Dirección general de Seguridad por fuerzas del Ejército, obedeciendo órdenes del Gobierno. Este ya decretado que todos los bomberos sujetos al servicio militar se incorporen a las, conminados con prisión en caso de desobediencia.

El acusado como asesino en Dusseldorf, inocente

DUSSELDORFF.—La Prefectura de Policía declara que el llamado Meyer, a quien se creía «el vampiro de Dusseldorf», acusándosele de 18 asesinatos, ha demostrado su inocencia, probando de un modo concluyente la coartada.

El ex presidente Calles ha pasado por Laredo

LAREDO (Estado de Texas).—El general Plutarco Elías Calles, en su viaje de regreso a Méjico, llegó anoche a esta ciudad, en tren especial. Su paso por esta había despertado gran expectación, pues, como se recordará, un magistrado local dictó recientemente contra el ex presidente mejicano auto de prisión en el proceso por asesinato de dos oficiales en 1922. Al llegar el tren a la estación de esta ciudad ocupó varios departamentos del mismo un destacamento de marinos norteamericanos, y poco después el tren continuaba su marcha sin novedad.

Las galeradas han sido revisadas por la censura

## Consejo de guerra contra el doctor Franceschi

El fiscal y la defensa solicitan la absolución

CADIZ.—Se ha constituido en la Capitanía General del departamento el Consejo de guerra que ha de juzgar al doctor Franceschi. Defiende al procesado el teniente de Infantería de Marina señor Espinosa de los Monteros, actuando como fiscal D. Luis Gandarillas. A la vista no ha asistido el procesado.

El juez instructor da lectura al autotamamiento, que fué escuchado con gran interés por numeroso público. Se desprende del lo actuado, según la declaración del polizón, que Carbó intentó maltratarle en diferentes ocasiones, no logrando su propósito por la enérgica intervención del procesado. Se lee igualmente la declaración del niño que vio caer al agua el cuerpo de Carbó escuchando las detonaciones, y la actuación judicial llevada a cabo en el cementerio de Sanlúcar.

Seguidamente, el fiscal Sr. Gandarillas da lectura a su informe, en el que analizando los hechos y sus causas, termina pidiendo la libre absolución del procesado.

El defensor, Sr. Espinosa de los Monteros, elogia la aventura realizada por el doctor Franceschi, haciendo constar las vicisitudes de la travesía y las frecuentes amenazas de Carbó, que obligaron a Franceschi a obrar en legítima defensa de su vida y la del polizón a quien hubiese matado Carbó. Hace resaltar la caballerosidad e inocencia de su defendido, para el que pide la absolución de acuerdo con las conclusiones definitivas del fiscal.

La causa quedó vista para sentencia.

auxilio de su tío, viendo que era cadáver. Al mismo tiempo, Manuela Rodríguez Valdés, hermana del escultor, penetró en las habitaciones del matrimonio y vió tendida en el suelo a Dolores Méndez, que presentaba varias heridas. Conducida a la Casa de Socorro se le apreciaron cinco lesiones profundas de formón en la cabeza y espalda, de pronóstico gravísimo.

Dióse cuenta al Juzgado, que se personó en la Casa de Socorro y practicó las diligencias de rigor. Según las declaraciones prestadas, el matrimonio gozaba de buena reputación en el barrio y nunca se le había visto reñir. No cabe duda de que el hecho se ha debido a un ataque de enajenación mental de Francisco Rodríguez.

## LOS TEATROS

Inauguración del Gran Metropolitano

Anoche se inauguró el amplio y lujoso teatro Metropolitano, construido a la entrada de la Avenida Reina Victoria.

La sala, con sólo dos planos y sin palcos en los muros laterales, se asemeja, en general, a las de los modernos cinematógrafos de la Gran Vía. Es cómoda y de buenas condiciones acústicas.

Inaugura el teatro la compañía dirigida por Emilio Sagi-Barba. Anoche cantaron «Las golondrinas» Tana Lloró, Filomena Suriñach y Luis Fabregat.

Este último artista era desconocido para el público madrileño. Es un barítono con buena voz, que comenzó indeciso; pero que se fué afianzando desde el acto segundo. Su escuela de canto responde fielmente a las enseñanzas de Sagi-Barba, su maestro.

Fuó muy aplaudido, lo mismo que las señoritas Lloró y Suriñach.

El teatro estuvo totalmente lleno.

ESPAÑOL

Los miércoles de moda de la compañía Guerrero-Díaz de Mendoza

El éxito alcanzado ya por el abono a miércoles de moda de la próxima temporada de la compañía María Guerrero-Fernando Díaz de Mendoza supera a los más optimistas augurios, figurando en las listas los nombres de las familias más conocidas de la sociedad madrileña, cuya relación completa daremos a conocer, como de costumbre, en dos veces: al cerrarse el plazo de renovación de antiguos abonados y cuando termine la suscripción de los nuevos.

Es importante recordar que el derecho de renovación que asiste a los abonados de la temporada anterior caducará definitivamente el día 31 del mes actual, a las seis de la tarde.

## CARABINEROS

Al jefe de la Comandancia de Algeciras.—Desestimando, por ahora, instancia del carabiniero de mar Sebastián Fernández, solicitando el pase a Infantería.

Al de Huelva.—Devolviendo para reemplazar propuesta de retiro del carabiniero Francisco Trijuque.

A la Presidencia del Consejo de ministros.—Cursando instancia del sargento Juan Moriche, solicitando la medalla de la jura de Su Majestad el Rey.

Al jefe de la Comandancia de Algeciras.—Accediendo a lo solicitado en instancia por los carabineros José Fernández y José Sánchez Guerrero.

Al jefe de la de Huesca.—Trasladando Real orden de Hacienda aprobando el adjunto proyecto de obras de construcción de garitones en Canfranc.

## Grave situación política en Inglaterra

LA CUESTION MINERA

LONDRES.—La situación política creada por el proyecto de ley relativo a las condiciones de trabajo en las minas de carbón se agrava cada día más. Los aumentados que el Parlamento anunció que se opondrán resueltamente a dicho proyecto.

Según el «Daily Express», el Gobierno está dispuesto a dimitir, sin pedir la disolución del Parlamento, si fuese derrotado en él.

LONDRES.—En la Cámara de los Comunes el Sr. Graham ha propuesto la votación en segunda lectura del proyecto de ley sobre los carbonos.

La razón del vivísimo interés que ha despertado este debate es la posibilidad de una derrota del Gobierno, ya que conservadores y liberales se oponen al proyecto en su forma actual. A causa de la gran amplitud de las discusiones, la votación no tendrá lugar hasta el jueves.

Al presentar el proyecto, el Sr. Graham ha dicho que contribuiría a solucionar el problema minero y que, al facilitar la fusión de numerosas minas, mejorará el rendimiento y hará más fácil la competencia con los carbonos del continente.

Hablando de la reducción de la jornada de trabajo en las minas a siete horas y media, dice que es ésta una medida provisional, hasta establecer, como había prometido, la jornada de siete horas.

El Sr. Cunliffe Lister presentó, en nombre de los conservadores, una moción pidiendo que el proyecto sea rechazado, pues al reducirse la jornada, sin reducir al mismo tiempo los jornales, encarecerá el precio del carbón, lo que tendrá repercusiones lamentables en las industrias que necesitan este producto.

El diputado liberal Sr. Samuel, al intervenir en el debate relativo al proyecto de ley sobre las minas de carbón, dijo que los liberales no se oponían a la reducción de las horas de trabajo que se prevé en el proyecto, y aprueban la creación del Consejo nacional, que ha de ocuparse de los salarios; pero desean saber si el Gobierno tiene el propósito de introducir la cláusula relativa a la fusión obligatoria que precorizan los liberales, los cuales desearían que se ejerciera un control eficaz y real sobre los precios del carbón que han de regir para los consumidores.

El debate continúa, y después se aplazará hasta el día 19, en que tendrá lugar el escrutinio.

Los liberales celebrarán mañana una reunión, con objeto de determinar su línea de conducta definitiva con relación al expresado proyecto de ley.

## Información de Marina

RETIROS

Se han concedido los siguientes:  
D. Manuel Gutiérrez García, comisario de 1.ª Armada, 833,35 pesetas.  
D. Rogelio Torres Vizoso, auxiliar 1.ª oficinas Marina en reserva, Armada, 560,62.  
D. Antonio López Cánovas, celador de Penitenciaría, Armada, 263,25.  
D. José Suárez García, capataz Maestranza, Armada, 273,75.

**Pijaos en los magníficos premios**  
del  
**GRAN SORTEO DE JUGUETES**  
ORGANIZADO POR LA SOCIEDAD FABRICANTE DEL  
**PAPEL DE FUMAR ABADIE**  
que se celebrará en combinación con el sorteo de la Lotería Nacional de 2 de enero de 1930.  
**420 JUGUETES**  
Primer premio  
Un automóvil tipo Baby, marca Bugatti, con motor eléctrico y marcha de 15 kilómetros por hora.  
Segundo premio: Un elegante cochecito con muñecas y rama.  
Tercer premio: Una sólida bicicleta con el «car».  
Cuarto premio: Una linda maleta con mantelería, servilios de vajilla y otros objetos.  
VEINTE bonitos juguetes para los números favorecidos con los veinte premios de quince mil pesetas.  
306 variados juguetes para los números favorecidos con las centenas de los cuatro premios mayores.  
Cada veinte cubiertas de libritos o cada cinco cubiertas de bloques de papel de fumar Abadie da derecho a una papeleta para tomar parte en este sorteo.  
El sorteo de cubiertas se efectuará desde el día 1 de Octubre al 31 de Diciembre, en el Almacén General del Papel de Fumar Abadie—Compañía, 20 y Orellana, 3 triplicado—Madrid. Los domiciliados en provincias se dirigirán por correo.

## Casa Real

Pésame regio

Su Majestad el Rey envió a su ayudante Sr. Enrile para que le representara en el entierro del general Ezpeleta, y la infanta doña Isabel envió a su secretario, señor Coello de Portugal.

Asistieron también representaciones de Alabarderos y Escolta Real.

El príncipe de Asturias

Su Alteza Real el príncipe de Asturias recibió en audiencia a los señores coroneles, de Infantería, D. Antonio del Castillo López; de Artillería, don José Orozco, y de Caballería, conde de las Quemadas, y a los tenientes coroneles, de Infantería, duque de Sevilla; de Caballería, don Fernando Dorado, y de la Guardia Civil, don José Flores Mayor, y al conde de Mayorga.

## Sucesos

En un ataque de locura hiere a su esposa de una puñalada y se mata

En la ribera de Curtidores número 11, vivía el matrimonio compuesto por Francisco Rodríguez Valdés, de cincuenta y un años de edad, de oficio escultor decorador, y Dolores Méndez, de cuarenta y nueve. Esta madrugada Francisco salió a la escalera de la casa, con aspecto de enajenado, y al tiempo que decía: «Adiós, Manuela, hasta nunca», se arrojó y fué a estrellarse contra el pavimento. Al ruido salió de las habitaciones donde vivía el matrimonio, un sobrino, que acudió en

**Banco Pastor**  
FUNDADO EN 1923  
**Antes Sobrinos de José Pastor**  
FUNDACION 1776

Capital suscrito... ..	Pesetas 17.000.000
Capital desembolsado... ..	Pesetas 9.500.000
Reservas (primer ejercicio).	Pesetas 725.000

**LA CORUÑA**  
Sucursales: VIGO, LUGO, ORENSE, EL FERROL, VIVERO, SARRIA, MONFORTE, LA ESTRADA, TUY, MELLI, CARBALLO, MUGIA, MONDONEDO, PUENTEDEUME, VILLALBA, RIBADEO, SANTA MARTA DE ORTIGUEIRA, CARBALLINO, PUEBLA DEL CÁMIRAL, PADRÓN

**La Casa E. LOEWE, Barquillo, 7,**  
es la que en artículos de piel y en efectos de viaje presenta siempre lo más nuevo y elegante.  
Para los regalos de las próximas fiestas, visitad sus suntuosos escaparates y hallaréis verdaderas preciosidades con que obsequiar a vuestros deudos.  
**BARQUILLO, 7, esquina a San Marcos**  
En bolsos de señora, modelos nunca vistos.

# Las Exposiciones

## Exposición de Arte Moderno, en Sevilla

Por el ministerio de Instrucción pública se ha dictado la siguiente Real orden: «Deseo el Gobierno de Su Majestad de contribuir por todos los medios posibles al mayor éxito de la Exposición Iberoamericana de Sevilla, como en su día lo hizo con la Internacional de Barcelona, en la que se celebró, bajo el alto patronato del Estado, y por la Dirección general de Bellas Artes, una Exposición de Arte Moderno, demorando la Nacional de Bellas Artes, Su Majestad el Rey (q. D. g.), de acuerdo con el Consejo de ministros, ha tenido a bien disponer que dicha Exposición Nacional se celebre en la ciudad de Sevilla en la próxima primavera de 1930, para lo cual, por este departamento ministerial, y a su debido tiempo, se dictarán las oportunas órdenes.»

## Franquicia ferroviaria para los delegados americanos

SEVILLA.—A preguntas de los periodistas, el Sr. Caravaca manifestó que existe el propósito de conceder franquicias ferroviarias a los delegados americanos; para que puedan viajar por España y conocer nuestra nación, teniendo toda clase de facilidades para realizar esta misión.

## El coronel Quiñones regresa a su país

SEVILLA.—Ha marchado a Cádiz, con objeto de embarcar para Cuba, el delegado de dicha nación en la Exposición Iberoamericana, coronel Quiñones.

## Los normalistas de Barcelona y Burgos en Sevilla

SEVILLA.—Estuvieron en el Ayuntamiento las profesoras y alumnas de la Escuela Normal de Maestras de Barcelona, que han venido a Sevilla para conocer la ciudad y sus monumentos y visitar la Exposición Iberoamericana. En número de 40 recorrieron la parte monumental del Ayuntamiento, deteniéndose en el Archivo y Museo municipal.

Después, en el salón de Colón de las Casas Capitulares, se celebró una animada fiesta, y las señoritas bailaron sardanas, que fueron muy aplaudidas.

También estuvieron visitando las oficinas del Comité de Iniciativas y Turismo. Igualmente han visitado el Ayuntamiento el grupo de normalistas de Burgos, que se encuentra en Sevilla con objeto de visitar la Exposición Iberoamericana.

## Los forasteros que ha habido en Barcelona

BARCELONA.—En la Administración de Correos han facilitado algunos datos del servicio de correspondencia durante los últimos meses, datos que pueden servir para hacerse idea de la cantidad de forasteros que durante los meses últimos han visitado Barcelona.

En el mes de octubre se han repartido 1.128.500 cartas del interior, o sean setenta y siete mil más que en igual mes del año anterior, y en noviembre 1.074.600, con un aumento de 73.500 sobre el propio mes de 1928. Las cartas procedentes del extranjero repartidas ascienden a 725.000 y en noviembre a 690.000.

## El conflicto ruso-chino

LONDRES.—Henderson, ministro de Negocios extranjeros británico, contestando a una pregunta sobre la actual situación en Manchuria, contestó que, según informes recibidos por la Prensa, se han realizado acuerdos entre China y Rusia; pero que él no había recibido sobre este punto ninguna confirmación oficial.

Las noticias recibidas por la Prensa son que se ha firmado un protocolo en el que se establecen:

Primero. Disposiciones para una Conferencia encargada de arreglar todas las cuestiones en litigio sobre la base de los acuerdos de 1924.

Segundo. El restablecimiento del «statu quo ante bellum» en lo concerniente a los ferrocarriles del Este chino, conforme al artículo 9 del acuerdo ruso-chino.

Tercero. El despido de Lu-Yun-Chuan director de la red.

Cuarto. El derecho de Rusia para recomendar un nuevo director y un nuevo subdirector de la red, y el derecho de nombrar a los antiguos directores rusos para otros cargos de la Compañía.

Quinto. Disposiciones sobre la cuestión del cambio de prisioneros y de internados, de la retirada de las tropas rusas de Manchuria, del restablecimiento de los consulados y de las organizaciones comerciales y de la reanudación del tráfico internacional en la red.

## ENSEÑANZA DE KINOSITERAPIA

### En defensa de los ciegos

El doctor Bartrina Costa ha enviado a los diarios la siguiente nota:

«Creo un deber dar las gracias desde estas columnas a la Prensa madrileña y de provincias por haber acogido con entusiasmo y difundido por toda España la idea de convertir al ciego, de un ser protegido, en otro protector, así como a todas las entidades que, como la sección del Lycéum Femenino para el libro del ciego, el Patronato de Ciegos, etcétera, etc., han venido a ofrecerse para colaborar en esta obra de redención del ciego.

Entre los ciegos ha despertado vivo interés, por el número de inscripciones en pocos días, figurando entre las primeras un médico, un abogado y una señorita.

Plan.—Las clases comenzarán el día 2 de enero, y no terminarán en verano hasta que todos los alumnos estén impuesto teórica y prácticamente de las materias que se enseñan. La hora de clase será de tres a cuatro, todos los días.

Los lunes, miércoles y viernes, enseñanza teórica.

Los martes, jueves y sábados, prácticas en pacientes.

Materias de enseñanzas.—Primero. Anatomía, Fisiología e Higiene. Segundo. Descripción de las enfermedades, traumatismos y deformidades en las que la Kinositerapia está indicada. Tercero. Enseñanza de la Kinositerapia teórica y práctica.

Nota.—Para aumentar la energía, fuerza y resistencia físicas de los propios ciegos, y a fin de que experimenten el efecto de cada ejercicio físico, ejecutarán una sesión de veinte minutos tres veces a la semana: lunes, miércoles y viernes.

Locales.—Para las lecciones teóricas en la planta baja del pabellón Príncipe de Asturias.

Para las prácticas, en la sala de Kinositerapia, planta alta del edificio.

A fin de que tengan los ciegos constante material práctico, se crea

Otra obra de beneficencia.—Queda abierta una consulta y tratamiento gratuito los martes, jueves y sábados, de tres a cuatro de la tarde, para las enfermedades y traumatismo de los órganos de apoyo (huesos y articulaciones), y de movimiento (músculos y nervios), siendo las principales: fracturas, luxaciones, derrames sinoviales, distensiones, desviaciones de la columna vertebral, artritis con o sin anquilosis, reumatismos y neuralgias, parálisis diversas, etc., etc.

Gracias a varios ofrecimientos, los alumnos tendrán al día siguiente escrita para ellos la lección que se les haya explicado el día antes.»

## Gacetas de teatros

### COMEDIA

Extraordinaria y única charla matinal.—A ruegos del numeroso público, que, por haberse agotado las localidades, no pudo asistir a la charla «El Pueblo Español», en la Exposición de Barcelona, la más brillante y sugestiva de todas, y para que puedan oír la que no pudieran en día laborable, García Sanchiz la repetirá, milagrosamente superada, el domingo, a las once y media de la mañana. Despáchase en contaduría.

### INFANTA ISABEL

Todas las tardes, la graciosísima comedia, de Fernández del Villar, «La negra», creación maravillosa del graciosísimo primer actor Pepe Isbert. Por las noches, «Pégame, Luciano», el éxito de los éxitos y el mayor triunfo de Muñoz Seca y de la notable compañía del Infanta Isabel.

Se despacha en contaduría.

### LARA

Siempre, «Para ti es el mundo», enviable éxito de autor y compañía. Viernes próximo, tercero de abono, beneficio aristocrático en función de noche, «Doña Clarines» y «Acacia y Melitón». Sábado, tarde, abono, de moda, «La mala ley»; pero siempre, sin faltar un día, «Para ti es el mundo». Domingo y días de Pascua, tarde y noche, «Para ti es el mundo».

### REINA VICTORIA

Grandes éxitos del genial cine-drama,

de Jacinto Benavente, «Vidas cruzadas», y de la graciosísima comedia norteamericana «Los millones de Monty».

El próximo sábado, 21, a las seis quince, estreno de la comedia en tres actos, original de Manuel Linartes Rivas, «El pájaro sin alas». Protagonistas, Josefina Díaz de Artigas y Santiago Artigas.

Se despacha en contaduría.

### ESLAVA

El viernes, estreno de «Noche de verbenas», sainete de Luis de Vargas, música del ilustre maestro Vives.

### ROMEA

Todos los días, el éxito de los éxitos: «Por si las moscas».

### CIRCO DE PRICE

Continúa el éxito creciente de todo el programa. «Djibo», el famoso chimpancé, rey del trapecio; los ciclistas cómicos y todas las grandes atracciones.

**DESAPARECERA**  
su neurastenia  
con Jarabe de  
**HIPOFOSFITOS**  
**SALUD**

Es el supremo vigorizador que estimula todas las funciones vitales.  
Cerca de medio siglo de éxito creciente.  
Aprobado por la Real Academia de Medicina.  
Pedid Jarabe Salud para evitar imitaciones

## Telegramas de última hora

EL «M. DE CERVANTES» ALCANZA 35 MILLAS POR HORA

FERROL.—El nuevo crucero «Miguel de Cervantes», en las pruebas de velocidad ha alcanzado 35 millas por hora, tres más de las que exige el contrato. Por tan brillante resultado han sido felicitados cuantos han intervenido en la construcción. Se calcula que el «Cervantes» será entregado a la Marina de guerra el 15 del mes próximo. Se dice que su primer viaje será a la Argentina para recoger una bandera de combate. Hoy salió para efectuar pruebas de resistencia y navegó con una presión de 60.000 caballos de fuerza.

### NO HAY NOTICIAS DE UN GLOBO LIBRE

GUADALAJARA.—Se elevó en el Parque de Guadalajara el comandante Del Agua, tripulando un globo libre, y anoche no había en los centros oficiales noticias de su paradero. Sin embargo, no se abrigaba temor por la tripulación, pues el esférico ha podido descender en un lugar apartado de comunicaciones telefónicas y telegráficas.

### AREVALO Y ABARCA

Los mejores sastres  
Quien se vista una vez en esta sastrería se olvida de todos los sastres.

Carmon, 23

## Muerte del mariscal Gomes da Costa

LISBOA.—A las veintituna cincuenta ha fallecido el mariscal Gomes da Costa, ex presidente de la República y ex comandante en jefe del ejército portugués.

Gomes da Costa, era una de las figuras de mayor relieve del ejército portugués y uno de los más sólidos prestigios políticos de aquel país.

Fué organizador de las expediciones militares al frente francés durante la gran guerra. Victoriosas las tropas, Gomes da Costa regresó a Lisboa, donde se le tributó un recibimiento inolvidable.

Gomes da Costa preparó el golpe de Estado que derribó a los políticos profesionales y trajo como consecuencia la actual Dictadura.

Los mismos que le habían ayudado se revolviéron contra él cuando le creyeron definitivamente instalado en el palacio presidencial de Belén.

Gomes da Costa, prisionero, desterrado y juzgado en Consejo de guerra, se vio bien pronto abandonado.

Al ser proclamado presidente de la República el general Carmona, una amnistía devolvió la libertad al general heroico.

## EN CUARTA PLANA, ORIGINALES DE ACTUALIDAD

## ESPECTACULOS

ESPAÑOL.—A las 6,30 y a las 10,30, Don Alvaro, o La fuerza del sino.

FONTALBA.—A las 6,30 y a las 10,30, La Lola se va a los puertos.

COMEDIA.—A las 10,30, ¿Qué tienes en la mirada?

CENTRO.—A las 6,30 y a las 10,30, Los marqueses de Matute.

LARA.—A las 6,30 y a las 10,30, Para ti es el mundo.

INFANTA ISABEL.—A las 6,30, La negra. A las 10,30, ¡Pégame, Luciano!

COMICO.—A las 6,30 y a las 10,30, Seis pesetas. Próximamente, estreno del juguete cómico de retaguardia, en tres actos, El cuatrigémino.

ESLAVA.—No hay función, para dar lugar a los ensayos generales de Noche de verbena de Luis de Vargas y maestro Vives.

REINA VICTORIA.—A las 6,15, Los millones de Monty. A las 10,30, Vidas cruzadas.

GRAN METROPOLITANO.—A las 6,15 y a las 10,30, Los gavilanes.

ALKAZAR.—A las 6,30 y a las 10,30, Taratara... y Nadie sabía quién era.

INFANTA BEATRIZ.—A las 6,15 y a las 10,30, Pequeñeces.

FUENCARRAL.—Sin función para dar lugar a los ensayos de El alma de la copla, de los autores de La copla andaluza, que se estrenará el próximo jueves, por la noche.

MARAVILLAS.—A las 6,15 y a las 10,30, Nobleza baturra. Rondalla Ramírez, con la aplaudidísima Pilar Gascón.

MARTIN.—A las 6,30 Arriba y abajo y Los verdores. A las 10,30, Arriba abajo y Cha-Ca-Chá.

ELDORADO.—A las 6,30 y a las 10,30, El iluso Cañizares y La diosa del placer.

CIRCO DE PRICE.—A las 10,30, grandiosa función de circo. Éxito del chimpancé Djibo y de los ciclistas cómicos.

FRONTON JAI ALAI.—A las cuatro de la tarde, grandes partidos a pala y a remonte.

## POLÍGRAFO "LA BLANCA"

Patente de invención número 47.833, por veinte años.

El mejor y más económico aparato para reproducir escritos, música, dibujos etcétera, hasta 200 COPIAS, en una o en VARIAS tintas con UN SOLO ORIGINAL.

Precio: 30 pesetas. Tinta, tres pesetas frasco. Kilo, 11 pesetas. Pídanse prospectos, indicando este anuncio a



MOYA F. DE BASTERRA HERMANOS.—VITORIA (ALAVA)

**HIJOS DE RUBIO**  
(MARCA REGISTRADA)  
**CASA FUNDADA EN 1870**

Especialidad en Gorras y Roses para el Ejército. Cuerpos Civiles y toda clase de Gorras de uniforme.-Efectos militares.

Sombreros y Bolsas para caballeros  
Descuento del 10 por 100 a los señores militares

Calle Mayor, 49. MADRID

### La maravillosa historia de la mano de una momia

LUXOR (Egipto).—En esta misteriosa tierra, que tantos secretos guarda del pasado, ha tenido lugar un dramático suceso, relacionado con las reliquias de una antiquísima tumba, y que ha sido atribuida a la cólera de los espíritus, ofendidos por la violación de sus sepulcros.

Hace algunos meses, un anticuario de Luxor adquirió la mano de una momia. Un turista austriaco, que visitaba la ciudad en busca de un recuerdo interesante de su visita a Egipto, compró esta mano, y se la llevó a su país.

Nada volvió a saberse del asunto, hasta que algunos meses después el comerciante recibió un paquete postal, en el que su cliente le devolvía la mano de la momia, rogándole encarecidamente que volviera a enterrarla en la tumba de donde había sido sacada o lo más cerca posible.

El anticuario desempaquetó cuidadosamente el objeto, y al quitar todas las envolturas exteriores, se vió que la mano estaba envuelta en una riquísima franja de seda blanca, y que dos de los dedos ostentaban valiosos anillos.

Para satisfacer los deseos de su cliente, el anticuario encargó a un campesino árabe que enterrara la reliquia en la proximidad del templo mortuario de Hatshepsut, conocido Faraón de la dinastía XVIII, de donde había sido extraída la mano.

El campesino prometió hacerlo así; pe-

ro, dominado por la codicia, despojó a la mano de sus valiosas envolturas y de los preciosos anillos, y la enterró en las afueras de su pueblo. El hermano del campesino se encargó de vender las alhajas en El Cairo, donde se dirigía en busca de trabajo.

Durante tres días los dos hermanos disfrutaron a sus anchas con las fáciles ganancias que habían obtenido a costa del crédulo turista; pero su alegría no duró mucho tiempo. A los cuatro días de haber recibido el misterioso encargo del anticuario de Luxor, el campesino vió morir a su caballo (sensible pérdida para un hombre de su condición), y al día siguiente se le murió el camello, lo cual significaba una catástrofe todavía mayor.

Para evitar otras consecuencias más graves, el campesino desenterró la mano y la depositó en el tejado de su casa. Aquella misma noche se hundió el tejado, y aun cuando, por fortuna, no hirió a nadie, los habitantes de la casa se llevaron un susto tremendo.

Al día siguiente, el hermano del campesino se encaminó a tomar el tren de El Cairo, para liquidar las alhajas; pero viendo que le sobraban muchas horas, se sentó a descansar un rato al borde de la carretera. Algunas horas después fué hallado sin conocimiento por unos caminantes, los cuales, le condujeron a toda prisa al hospital; pero una vez allí se vió que estaba muerto.

Presas de gran alarma, la familia se apresuró a restituir los anillos a la mano de la momia, y envolviéndola de nuevo en sus sedas, la enterró con toda clase de cuidados en el lugar indicado por el extraño turista, del cual no ha vuelto a saberse nada.

# CASA BENITEZ

3 Atocha, 3 ☒ MADRID ☒ Teléfono 13.284

SASTRERIA Y CAMISERIA

Especial en toda clase de uniformes para militares

Gran surtido en trajes para caballeros y niños

Completo surtido en camisería y géneros

de punto

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

MAESTROS HERRADORES-FOJADORES MILITARES

Para adquirir vuestro uniforme dirigidos al proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

ANDRES ROMANILLOS

Plaza de España, 9.

Madrid

Si quiere usted que sus relojes marchen al minuto mándelos a la relojería

**- CARRILLO -**

Colón, 13.-Madrid

Relojes garantizados desde 7 pesetas. A los militares el 5 por 100 de descuento



Máquinas "MAP" para escribir



ANGEL CRECENTE MUÑOZ

MAQUINAS DE ESCRIBIR DE OCASION REPARACIONES Y ACCESORIOS

Cañizares, 2, 4 y 6, entlo. -Tel. 13.853 - MADRID -

J. GARCIA

Centre de señoras,

hechuras 35 pesetas

Encarnal, 19 y 21, 3.º izquierda

APARTADO, 436

## Compañía Española de Pinturas

"INTERNATIONAL"

Fábrica en Luchana—Brandio—Bilbao

UNICOS AGENTES Y FABRICANTES EN ESPAÑA



DE LAS PINTURAS PATENTADAS HOLZAPFEL

Las mejores del mundo. Las de mayor consumo del mundo. Patente internacional para fondos de buques de hierro y acero. Goppor Paint, para fondos de buques de madera. Yathe Resing, para fondos de embarcaciones de recreo y regatas. Legoline. Pintura al barniz. La más resistente a la acción del aire y el sol. Danbelino. Super al minio. Dura 1/6 veces más. Seca más pronto. Pintoff. Quilapinturas de secación rápida. Brandio de aceites. Esmalte Sunlight. Muy plásticos, muy brillantes y resistentes. Limpimetales Aladdin. El mejor. Su brillo dura muchísimo. Penaculita. Para cubiertas de goma. Fabricada a base de goma líquida. Redwood Paint. Para impermeabilizar la madera. Motor Paint. Para pintura de motores. No altera el color. Secantes líquidos, Argentea (plata a base de aluminio), lista para usar. Barniz para crepiones, etc., etc.

Todas patentes HOLZAPFEL. Exigid esta marca, y no admitan otra. Nuestras patentes son las de más duración, las mejores y, dados sus magníficos resultados, las más baratas.

Depósitos en todos los puertos y capitales del mundo, y abastecedores de las principales Compañías Navales, etc., etc.

RIPA, 4.—BILBAO

## Banco Central

Aloalá, 31. MADRID

Capital autorizado . . . . . 500.000.00 de pesetas.  
Capital desembolsado . . . . . 10.000.000 de pesetas.  
Fondos de reserva . . . . . 16.000.000 de pesetas

FILIAL: BANCO DE ADALONA (Badalona)

SUCURSALES

Albacete, Alicante, Almansa, Andújar, Arenas de San Pedro, Arévalo, Avila, Barcelona, Barco de Avila, Campo de Criptana, Carcagente, Cebreros, Ciudad Real, Córdoba, Jaén, La Roda, Linares, Logroño, Lorca, Lucena, Málaga, Martos, Mora de Toledo, Murria, Ocaña, Peñaranda de Bracamonte, Piedrahita, Priego de Córdoba, Puen e Genil, Quintanar de la Orden, San Clemente, Sevilla, Sigüenza, Sueca, Talavera de la Reina, Toledo, Tortosa, Torredonjimeno, Torrijos, Trujillo, Ubeda, Valencia, Villacañas, Villa del Río, Villa Real y Yuste.

### Una pista segura en el asunto Gazapo

EL NOVIO DE LA HIJA Y EL CHOFER, A LA CARCEL

Ayer mañana fueron sometidos por la Policía a un amplio interrogatorio el chófer del Sr. Gazapo y D. Pedro Martín Fernández, novio de una de las hijas.

Parece que existe una pista segura, sobre la cual trabaja activamente la Policía.

Como consecuencia de aquel interrogatorio, el jefe de la brigada de Investigación, Sr. Maqueda, puso a primera hora de la tarde a disposición del juez del distrito del Congreso que instruye el sumario, al Sr. Martín Fernández, novio de la hija del Sr. Gazapo, y Cristino Gómez Nuñez, chófer de la familia de éste.

La Policía, a fin de comprobar ciertos extremos sobre lo ocurrido el día 4 del actual, fecha en que abandonó su domicilio el Sr. Gazapo, ha podido averiguar que en dicho día la esposa de Gazapo, doña Carmen Torres, y el novio de la hija, Sr. Martín Fernández, se dirigieron por la mañana en uno de los tres «autos» de su propiedad, que conducía Cristino, al pueblo de Getafe. Allí se detuvo en una casa de la calle de Madrid, domicilio del registrador de la Propiedad D. Francisco Arregui. Parece ser que doña Carmen informó al Sr. Arregui que su esposo había desaparecido súbitamente, ignorando si volvería a su casa, y que los había dejado allí sin recursos económicos. El chófer mientras tanto, conversó con el oficial del notario don Clemente Dea Escribano, al que prestó hace tiempo sus servicios. El se-

ñor Maqueda, al comprobar por las investigaciones hechas en Getafe que eran ciertos los extremos citados, y como quiera que Martín Fernández y el chófer habían declarado que en la mañana del miércoles citado habían ido con las señoras a la iglesia de Jesús y luego a realizar algunas compras, hizo comparecer a aquéllos en la Brigada, donde los sometió a un estrecho interrogatorio. Martín Fernández y el chófer empezaron por negar, pero estrechados a preguntas, acabaron por confesar que en efecto habían estado en Getafe dicho día, y conversaron con el registrador de la Propiedad citada. Después de esta declaración, el Sr. Maqueda es cuando ordenó fuesen puestos a disposición del juez.

LOS DETENIDOS, A LA CARCEL. El juez, Sr. Bellón, dictó auto de prisión contra los dos detenidos, quienes ingresaron en la Cárcel Modelo.

TODA LA CORRESPONDENCIA Y CIROS DEBEN DIRIGIRSE AL GERENTE DE « EJERCITO Y ARMADA »

## CASA M. GUISERIS

Montera, 41.º.—MADRID

SELLOS CAUCHO.—ROTULOS ESMALTADOS.—FECHADORES.—NUMERADORES EN ACERO.—BRONCE Y CAUCHO.

Fundada en 1883 MEDALLA ORO. MADRID 1907

La más alta recompensa en su clase

## EJERCITO Y ARMADA

Galle de Barbleri, núm. 8

Apartado 436.—MADRID

Precio de suscripción DOS PESETAS al mes

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Don \_\_\_\_\_  
Cuerpo \_\_\_\_\_ empleo \_\_\_\_\_  
pueblo \_\_\_\_\_ provincia \_\_\_\_\_

Desea suscribirse a este periódico a partir de \_\_\_\_\_

(Fecha y firma)